

СЛАВА ТРУЖЕНИКАМ ПОЛЕЙ И ФЕРМ!



В ЭТОМ ГОДУ свой праздник земледельцы, животноводы, механизаторы, специалисты встречают в обстановке широкого соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. С именем великого вождя связан коренной переворот в жизни советского крестьянства. Победа колхозного строя преобразила лицо деревни. Вместо океана мелких хозяйств создано самое крупное в мире социалистическое сельскохозяйственное производство, основанное на современной технике.

Под руководством Коммунистической партии труженики колхозов и совхозов добились крупных успехов в производстве зерна, мяса и других продуктов питания и сырья для промышленности. Они стремятся дать Родине еще больше сельскохозяйственной продукции.

Фотохроника ТАСС.



12 ОКТЯБРЯ труженики сельского хозяйства отмечают Всесоюзный День работников сельского хозяйства, чествуют и славят земледельца и животновода, чей труд столь необходим для дальнейшего процветания нашей славной Родины. Работники сельского хозяйства нашего района, включившись в социалистическое соревнование по

увеличению продуктов сельского хозяйства, добились определенных успехов. Так, 9-месячный план по продаже государству молока выполнен на 117,4 и мяса — на 108,9 процента. В сложных погодных условиях текущего года механизаторы и полеводы вырастили сравнительно неплохой урожай картофеля, овощей и других культур и завершили его уборку.

Хорошими делами встречают свой праздник животноводы колхоза «Заветы Ильича». Они 9-месячный план по продаже государству молока выполнили на 111,2 процента, продав его на 9,8 процента больше, чем за это же время в 1968 году. Славно поработали и скотники-пастухи этого колхоза. Они обеспечили выполнение плана 9 месяцев по продаже мяса на 125,5 процента, продав его больше плана на 326 центнеров.

Доярки Ильинской МТФ за 9 месяцев с. г. надоили по 2008 килограммов молока от каждой фуражной коровы — на 124 килограмма больше, чем за это же время прошлого года. Нервенство по надою молока на этот день держит Викторова М. А., надоившая от каждой фуражной коровы по 2435 килограммов молока.

Успешно выполняет обязательства коллектив Юговской МТФ. Здесь доярки надоили от каждой фуражной коровы по 1860 килограммов молока — на 185 килограммов больше, чем было в 1968 году.

НАГРАДЫ ОБЯЗЫВАЮТ

Постановлением Главного комитета Выставки достижений народного хозяйства СССР по итогам работы за 1968 год награждены:
ДИПЛОМОМ I СТЕПЕНИ — Прибайкальский район;
ДИПЛОМОМ ПОЧЕТА —

колхоз «Прибайкалец»;
ДИПЛОМОМ II СТЕПЕНИ — колхоз «Заветы Ильича».

Успехи работников сельского хозяйства нашего района радуют сердца всех прибайкаль-

Хорошо поработали животноводы и рабочие совхоза «Прибайкальский». Они успешно выполняют обязательства по продаже государству мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства.

Заслуживает уважения труд животноводов Дружинной Т. Т., Коркиной А. А., Соколовой К. Ф. и многих других. Справились с планом по продаже государству молока и мяса работники сельского хозяйства колхоза «Прибайкалец».

Механизаторы, полеводы и специалисты сельского хозяйства района многое сделали для выращивания сельскохозяйственных культур. В среднем с каждого гектара собрано по 7,4 центнера зерна, по 61 центнеру картофеля и по 10,5 центнера сена.

Хорошо провели заготовку кормов труженики колхоза «Прибайкалец». Они заготовили 22000 центнеров сена, 3700 тонн силоса и вырастили хороший урожай ценной кормовой культуры — кузюки, тем самым обеспечили общественное животноводство кормами.

Но у земледельцев и животноводов много еще нерешенных дел. В хозяйствах района не завершена заготовка кормов, немало предстоит сделать, чтобы хорошо подготовиться к зимовке скота. Особенно это важно в условиях нынешнего года, когда общественное животноводство обеспечено кормами не в полной потребности. Объем работ большой, и надо сделать все, чтобы завершить его до 20 октября с. г. Это и будет нашим добрым подарком III-му Всесоюзному съезду колхозников.

С ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ!

Завтра весь советский народ будет отмечать праздник тружеников полей и ферм — День работников сельского хозяйства.

Бюро РК КПСС и исполком аймсовета депутатов трудящихся горячо поздравля-

ют по этому поводу всех колхозников и рабочих совхоза и выражают уверенность в том, что несмотря на неблагоприятные климатические условия они с честью справятся с поставленными перед ними задачами в предстоящую зимовку.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся.

№ 121 (2488) ● СУББОТА, 11 ОКТЯБРЯ 1969 г. ● ГОД ИЗДАНИЯ 26-й ● Цена 2 коп.



ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования работников сельского хозяйства района за 9 месяцев текущего года, и в связи с празднованием Дня работников сельского хозяйства бюро РК КПСС и исполком аймсовета депутатов трудящихся

ПОСТАНОВЛЯЮТ:

за достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства района занести на районную Доску почета 39 человек

по колхозу «Прибайкалец»:
КОЛМАКОВ А. Е. — скотник-пастух,
СИНЯКОВА П. Д. — телятница,
ХМЕЛЕВА Е. Л. — телятница,
БАЕВА Н. С. — телятница,
ПАТРУШЕВА Т. Д. — свиарка,
САМОДЕЛКИНА К. Д. — доярка,
ФАДЕЕВ В. М. — комбайнер,
РОДИОНОВ Я. Х. — луговой,
СУМКИН А. Г. — кукурузовод,
УСОЛЬЦЕВ Н. В. — картофелевод;

по колхозу «Путь к коммунизму»:

СЕВЕРГИН Л. Ф. — тракторист-комбайнер,
ВОРОТНИКОВ Н. П. — тракторист,
ЮН-ФА-ШИ О. М. — тракторист,
БРАГИНЦЕВА З. Г. — доярка,
БАТУРИНА И. Я. — доярка,
ШАНГИНА Н. С. — доярка,
ТАРАСОВ Л. Д. — шофер,
ПЕТРОВ Г. М. — полевод,
ШЕВКУНОВ П. А. — скотник-пастух;

по колхозу «Заветы Ильича»:

ПЛАХИН Г. К. — комбайнер,
ЯКОВЛЕВ Ф. Ф. — тракторист,
ЗАЙЦЕВ Г. А. — инженер,
ЕРАДСКАЯ Р. О. — зоотехник,
СУВОРОВ И. Н. — зав. мастерскими,
ЧУКРЕЕВ В. А. — шофер,
КОРКИН Е. И. — бригадир,
КУРКИНА Е. Д. — доярка,
КАЛНИНА А. М. — телятница,
АЛЕМАСОВ Е. Г. — скотник-пастух,
КУРДЯКОВ Н. В. — скотник-пастух,
НАЛЕТОВА Е. М. — скотник-пастух,
НОВОСЕЛЬЦЕВ М. И. — скотник-пастух;

по совхозу «Прибайкальский»:

ГОРНОВСКОЙ А. И. — комбайнер,
КРАСИКОВ П. А. — тракторист,
ВЯЗЬМИН В. Н. — шофер,
БЫКОВ В. М. — шофер,
ЧИРКОВА О. А. — работница теплицы,
ПЕРМЯКОВ С. Г. — кузнец,
КРАСНОВ В. И. — рабочий,
БЕРЕЗКИН В. — рабочий.



ВСЕ, ЧЕМ ЖИВЕТ ЧЕЛОВЕК, СТОИТ ПОСЛЕ ХЛЕБА, ПОСЛЕ ДАРОВ ВОЗДЕЛАННОЙ ЗЕМЛИ

ЗА СТРОКОЙ ПЛАНОВ

ВСЕ, ЧЕМ ЖИВЕТ человек, стоит после хлеба, после даров возделанной земли. И потому так уважительно, всенародно почитаем мы творцов урожая, людей самых необходимых на земле профессий—хлеборобов и животноводов. За осенним караваном сегодня видится большее, чем традиционный итог урожая. Просматривается, повторяясь в памяти у многих, весь путь советского крестьянства.

В этом году отметили полувековой юбилей совхозы. У истоков их первенца—подмосок о в н ы х «Лесных полях» стоял В. И. Ленин. Он мечтал в ту пору о времени, когда «подгородные советские хозяйства» смогут в больших размерах поставлять городам продовольствие. Сегодня наши совхозы—крупнейшие в мире высокомеханизированные фабрики зерна, молока, мяса и другой продукции. Ростовский совхоз «Гигант», например, производит столько хлеба, что на год его хватает населению крупного областного центра. Об экономической силе совхозов можно судить хотя бы по такому факту: за последние три года они получили 4,3 миллиарда рублей прибыли.

И для колхозов этот вид знаменателен. Сельский праздник отмечается в преддверии Третьего Всесоюзного съезда колхозников. На его рассмотрение и утверждение вынесен проект нового Примерного Устава колхоза, отражающий торжество ленинского кооперативного плана. Обсуждая этот важный документ, колхозники намечают пути к приумножению достигнутого.

... Сельскохозяйственный сезон заканчивается. Он был для сеятелей одним из самых трудных в череде последних лет. Погодные аномалии следовали одна за другой, выбивая из нормы все сроки календаря вегетации. Суровым оказался для хозяйств экзамен, устроенный стихией. Но он показал, что противостоять ей можно. Нуж-

но более активно приспосабливать технологию сельскохозяйственного производства к складывающимся условиям.

Несмотря на капризы погоды, итог борьбы за урожай, как считают специалисты, позволит создать в стране прочный продовольственный фонд.

Яровое поле зерновых весной было расширено на 4 миллиона гектаров. Больше посеяли риса, кукурузы на зерно. Заметно увеличены площади под овощами. Высокий урожай хлебов выращен на Украине, в Молдавии, Литве, Эстонии, в ряде областей Центрально-Черноземной зоны и некоторых других районах. В среднем с полей Черкасской области, например, собрали около 30 центнеров пшеницы с гектара.

С большой заботой заготавливают хозяйства корма к зимовке скота. А его поголовье на фермах колхозов и совхозов уже превысило 97 миллионов (в том числе 41,6 миллиона коров).

Вклад тружеников села в общее дело ощущает каждый. Полностью удовлетворяется спрос населения на хлебобулочные, кондитерские и макаронные изделия, животные и растительные жиры, на чай, сахар, молочные и другие продукты.

Партия выдвигает перед работниками сельского хозяйства новые большие задачи. Одновременно с техническим перевооружением производства решается другая грандиозная по своим масштабам задача—благоустройство сел и деревень, сближение уровня жизни сельского и городского населения. И во всей этой нови, озаренной ленинской мыслью,—залог еще больших побед на полях и фермах.

Д. Смирнов,
корреспондент ТАСС.



Инокентий Николаевич Фирсов из колхоза «Прибайкалец»—один из лучших трактористов хозяйства. Сейчас он ведет подъем зяби в своей Иркиликской бригаде.

Встав на трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, Фирсов ежедневно перевыполняет норму. Так, в сентябре им выработано 192 га мягкой пахоты. Из них за 13 дней поднято зяби на 112 гектарах при плане 97.

Фото Ю. ФЕДОРОВА.

«ЛЮДЯМ, ОТДАВШИМ СВОЕ СЕРДЦЕ ЗЕМЛЕ—ПЕРВЫМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ КОЛХОЗОВ, ПЕРВЫМ КОММУНАРАМ ПОСВЯЩАЮ». А. ШАТОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ «ПРИБАЙКАЛЕЦ».

КОЛХОЗНОЕ крестьянство идет навстречу своему съезду... Принятие нового Устава колхозной жизни... Торжество Ленинского кооперативного плана... Эти простые слова сейчас не сходят со страниц наших газет, они звучат по радио, телевидению... Простые слова, но какие они емкие! Они вмещают в себя героическую эпопею борьбы за новую жизнь в деревне, за социальный прогресс и культуру широчайших крестьянских масс.

... Я иду и смотрю на раздольное поле. Осенний ветер доносит запах хлеба и мерный гул комбайнов. Уборочная страда заканчивается. Недалеко в стороне на убраных массивах колесные тракторы собирают солому в кучи, а гусеничные—поднимают зябь. А еще дальше идет комбайновая уборка картофеля.

Сельская жизнь идет своим чередом. Кажется, что так было вчера, позавчера, месяц, год, десять лет, столетие назад... Кажется, что особенного в том, что землю пахут тракторами, хлеб убирают комбайнами, картофель выкапывают машинами, зерно перевозят на автомобилях, а в квартирах колхозников электричество, телевизоры, холодильники... Есть земля, люди, хлеб—сей, наши... Казалось, все просто, но нет, все это не так просто и не так легко, особенно на нашей Прибайкальской земле. Трудно жилось здесь простому крестьянину, и немало надо было пролить пота, чтобы добыть хлеб насущный.

Занятый этими мыслями, я подхожу к дому старейшего колхозника Алексея Семеновича Родионова. Он сидит на скамейке у палисадни-

ка. Здравоваемся. Алексей Семенович приветливо снял свой картуз и пригласил сесть рядом. Я уважаю этого гостеприимного человека, поседевшего от времени—его лицо, натруженные руки, старческие плечи. При каждой встрече я расспрашиваю его о зарождении колхоза, о работе председателей артели в тяжелые военные и послевоенные годы. Он охотно рассказывает обо всем, что осталось в памяти из глубины прошлых лет.

—Никогда не забуду, — начал и сейчас рассказывать собеседник, — первые дни коллективизации. В июне 1931 года от партийной ячейки к нам в Засухино пришел проводить собрание Сумкин Яков Федорович. Он был одним из первых комсомольцев Прибайкалья. Собрался народ (в то время в Засухино было 28 дворов).

—Доклад об организации колхоза сделал Шергин Роман Николаевич. Это был человек, горячо преданный делу

СЕРДЦЕ ОТДАНО ЗЕМЛЕ...

партии, коммунист, организатор и хороший оратор, активист, как тогда называли таких людей. После доклада стали подавать крестьяне заявления. Вначале вступили в колхоз 14 хозяйств. Засухинские мужики занимались ямщиной и некоторые из них жили неплохо, а потому были колеблющиеся.

—Впоследствии вступили и другие семьи. Меня избрали счетоводом и поручили обобществлять хозяйства. Я ходил по дворам и записывал в амбарную книгу: семена, домашний скот, хозяйственный инвентарь, упряжь, орудия обработки земли.

—Не все крестьяне с пониманием отнеслись к коллективизации. Многие пытались прятать зерно, некоторые с неохотой отдавали скот.

—Помню, крестьянин Коношенкин Филипп пла-

кал горючими слезами. Жалко было отдавать корову, лошадей. А все же отдал все и вступил в колхоз. Потом из него получился хороший работник.

—Попервости артель наша называлась «Трудовик», а председателем ее избрали Коношенкина Степана Николаевича. Это был трудолюбивый человек, честный труженик. Ему еще не было и тридцати лет. Особой грамоты у него не было. Он полностью отдавал свои силы построению новой жизни в деревне.

—Трудно пришлось первым колхозникам. Работали от зари до зари. Землю пахали плугами однокошными и пароконными. Убирали урожай серпами. Женщины ударницы вручную выжили до тридцати соток, мужчины выкашивали литовками по 0,6—0,7 га. Хлеб выдавали по едокам, в зависимо-

сти от количества членов семьи. Позднее ввели трудодни. Заинтересованность колхозников в труде стала выше.

—Помню, в Карымске в 1927—1928 г.г. Кочетова Ивана Петровича. Это был хороший хлебороб. Он искал пути повышения урожайности зерновых на своем поле. Землю пахал глубоко. Для этого брал в аренду плуг, доставал добрых семян пшеницы; сеял ее сеялкой, которую также брал в кредитном товариществе.

Урожай получал до ста пудов с десятины. Интересно вел он племенную работу. В этом же товариществе брал племенного жеребца, и кони поэтому у него были добрые. Вот какой старательный был. У всех плохой урожай, а он с хлебом! Люди прозвали его «колдуном», а жену его—«колдунья».

ПАСТУХ—

Еле прикрытые двери и ворота, отсутствие скота и собак на улицах говорят о том, что хозяева больше не вернутся сюда, уехали насовсем поближе к людям, шумной жизни, свету. И само название деревни как бы подтверждает эту мысль—Молчаново.

Вот здесь-то, в одном из покинутых домов, на краю деревни и устроились на свое последнее кочевье пастухи Зырянской молочно-варной фермы.

Один из пастухов с гуртом неподалеку от домов. При знакомстве назвал себя дядей Мишей и сказал, что второй—Колмаков—прискачет к обеду—пасет коров километра за 3—4 отсюда.

Дядя Миша оказался на редкость гостеприимным и словоохотливым собеседником. Рассказал, как они жили эти трудные для пастушества месяцы, когда вся трава выгорела, поджарки не было, а пастбища приходилось в тайге, далеко от дороги. Жили в палатке, которую, спасибо, выхлопотал им парторг Бушков.

Дядя Миша первый год в Сибири и первый раз в жизни пасет скот. А до этого жил со своей семьей в Татарии и был шофером.

—Понадобились пастухи в колхозе — решил пойти. Бесперывно пасем скот, иногда только раз в месяц приходится побывать дома.

ИЗ ЗЕРНОВЫХ культур сеяли, в основном, озимую рожь да ярицу по всей нашей округе. Лишь отдельные крестьяне еще до коллективизации пыгались сеять пшеницу.

—Поверности в нашем кохозе было 50 коров, 70 лошадей, 30 голов овец—всех надо было кормить, а поэтому много накашивали сена. Трудоспособных было человек 40. Люди работали хорошо. Сил своих не жалели. Среди первых ударников были Коношенин Иннокентий Филиппович, Васильев Степан Григорьевич—мой товарищи по труду. Она погибли во время Великой Отечественной войны. Хорошими труже-

А за ними глаз да глаз нужен: чуть отвернешься — одна корова сразу десять в сторону уведет.

—А Павел—молодец. Уже все лужайки, пе-

ДЕЛЕГАТ

релески знает, как и где нужно пасти. А пастбища и в Бурлинской пади, и на озере Колок, и в Молчановской. Вот так и кочуем.

Все это дядя Миша рассказал, когда пили мы с ним чай, поджидая Колмакова. А тот приехал только к вечеру. Неторопливо расседлал коня, покормил собаку Тузика и только тогда вошел в дом. И пока он ел, мы с дядей Мишей поглядывали на него—притомились ожидаючи.

—Вот теперь можно и поговорить,—произнес он.

—Талант, говорите, нужен? Не знаю. Может, в каком деле и нужен, а здесь... Смотри да смотри за ними, выгдывай, где получше пастбища. Привык я уже—девятый год пошел. Сколько раз звали на другие работы. До этого я на свиноферме работал заведующим и на молочно-варной. А вот как-то зажился в пастухах, привык. Уже все знакомо.

Павел Антонович—орденоносец. И не за фронтовые какие заслуги, а за самые что ни на есть пастушеские. По своей скромности умалчивает он об этом. Но люди-то знают и помнят, что два года на-

никами считались Васильев Даниил Александрович, Васильева Евдокия Филипповна, Родионова Ольга Карповна (их уже нет в живых) и другие.

Они были почти все малограмотные, но высокообразовательные, глубоко преданы своему делу и отдали сердца своей земле. Многие наши первые коллективисты не вернулись с войны, отдали жизнь свою за отечество наше.

Старик закончил свой рассказ, и тень печали и скорби по своим землякам, товарищам лег-



СЪЕЗДА

зад, когда вся страна отмечала 50-летний юбилей Советской власти, именно он за высокие привесы и нагулы скота в летний пастбищный период был удостоен высокой награды—ордена Трудового Красного Знамени. И почетными грамотами каждый год награждается. Что и говорить—заслужил человек. Нашел свое место в трудовом коллективе.

Павел Антонович о себе рассказывает скупно, хвалит помощника.

—Ну, а в общем-то как вы добились таких успехов?—спрашиваю я.

—Обыкновенно. Работали и все. Вовремя выгоняли скот, искали пастбища получше. За два последних месяца привесы нашего улучшились — 1030 — 1100 граммов.

Недавно состоялась районная конференция колхозников. Здесь же были выбраны делегаты на республиканский съезд колхозников. Среди них от колхоза «Путь к коммунизму»—Павел Антонович.

Н. Мангутова.

ла на его старческое чело. Сидя рядом с ним, я чувствовал, что воспоминания о тех далеких годах коллективной жизни, о своей трудовой молодости всколыхнули его память. Мне казалось, что его крестьянская душа наполнилась запахом весенней земли и зреющего хлеба, терпкого дегтя и конского пота. Мне казалось, что он вспомнил, как, расправив плечи, вел свою первую борозду на коллективном поле, широким размахом косил душистые травы... Разве можно забыть такое?!

ВЕРНОСТЬ ДЕЛУ СВОЕМУ

Удачливой ее не назовешь. За пятьдесят семь прожитых лет пришлось повидать всякого вдоволь: и горького, и радостного. Но чаще, пожалуй, вспоминается хорошее, а горькое остается на «потом». И когда подойдет такая минута излить душу, расскажет обо всем, что было, по-бабьи, подперев кулаком щеку...

...За окном резкие порывы ветра срывают с тополей еще уцелевшие листья, сгребают их в кучи, чтобы потом швырнуть в лицо прохожим. А на столе тоненько поет самовар, как бы добавляя еще один недостающий штрих к немудрящему уюту дома.

Мы сидим за столом, и Лидия Степановна неторопливо рассказывает о своем житье-бытье.

—В колхозе я с самого начала. Трудилась на разных работах, на покосе и на жатве, — да мало ли пришлось переделывать? В колхозе всякого дела хватает. А вот последние пятнадцать лет—телятницей. Ходила за племенными телочками. Правда, один год дойрок не хватало, кажется, в шестьдесят пятом, попросили пособить, так год и отработала. А потом опять к своим «микроносеньким» ушла. Не могу я без них. Сейчас вот на пенсии, вроде бы мне не до них, аннет — во сне снятся.

В нехитром рассказе женщины слышны неподдельные нотки умиления и печали по «своим микроносеньким».

Работа телятницы, да и вообще на ферме, не «фунт изюму», а Лидия Степановна говорит о ней, как о само собой разумеющейся необходимости. Говорит с уважением, даже с любовью. И чувствуешь, что удача просто так не приходит. Нет, не назовешь ее просто удачливой. Труд и только труд, порой, изнурительный, но самозабвенный, принес ей радость.

—Вот на собраниях разных просят меня рассказать об опыте своем, как я привесов больших добиваюсь и почему телята у меня ничем не болеют, — продолжает Лидия Степановна.

—А опыт у меня такой: с душой хожу за ними. Корм правильно приготавливаю, да задам вовремя, ну и чистоту поддерживаю. А мальчикам что надо? Чтоб тепло да сухо было и в брюхе не урчало. Гляжу, чтоб каждый теленок ел хорошо. У иной телятницы, может, один раз не доел, другой — переел,

вот глядишь и вздуло. А ежели не уберешь вовремя, постоят да полежат в мокре, а там и лишай пошли. Отчего это? От недогляду. Теленок, что дитя, уходу требует.

И как не согласишься с такими простыми выводами. Кажется, все просто, побольше внимания телятам—вот тебе и привесы хорошие. Но не только этим добилась Ятайкина звания лучшей телятницы района. Внимательный глаз ее подмечал, что какому животному требуется. А потом у каждой клетки в специальных корытцах появлялись толченый уголь, глина, известь и соль.

—Когда я первый раз ходила за племенными телочками, сразу потребовала муки овсяной, чтоб отвар готовить. Заваришь овсянку-то, а потом через решето процедишь, чтоб мякины не было, и молоком разбавишь — чем не еда? Да еще сено в бочке запарить — и питье готово.

—Вот так и кормила. А по весне, в воскресенье с Витькой, младшим моим, утречком на Аргалей загоню, горка у нас такая есть, а там трава перво-сортная...

...Так рассказывает Лидия Степановна, а я разглядываю Дипломы и Почетные грамоты, которыми почти каждый год отмечали труд этой женщины. Ходила ли она за телятами, или доила коров—всегда была передовой, потому что в дело свое сердце вкладывала.

...Проходило в работе время, подрастали дети и, глядя на мать, трое младших Ятайкиных учились вращать в крестьянский труд, отдавать ему всю душу. Старший сын Лидии Степановны Юрий—механизатор, комсомолец, депутат сельского Совета. Средняя, Нина, имеет строительную специальность. После окончания профессионального училища вернулась домой и теперь работает на ферме дояркой. Хоть и недавно на ферме, а считается неплохой дояркой. И Виктор, младший сын, тоже к земле пристрастился — механизатор.

Работали на крестьянской земле родители, а теперь и дети пошли по их стезе. Не бегут в город за легким рублем. Притянула их земля, потому что есть у них яркий пример перед глазами—пример их матери.

Л. Зубенко,
наш корр.

Прибайкальская машино-мелиоративная станция для хозяйств района с начала своей организации провела культурно-технические работы на площади 2678 гектаров.

НА СНИМКЕ: директор ММС Г. Е. Елизов и бригадир тракторной бригады Н. М. Седунов на поле, осваиваемом для колхоза «Прибайкалец».





ХЛЕБ

Я славаю хлеб
 Не тот, что в магазине,
 Промышленный, стандартный ширпотреб,
 А тот, пахучий,
 Ставший редким ныне
 Бесхитростный,
 Крестьянский черный хлеб.
 Я помню,
 Дед наказывал свирепо
 (Хотя старик был вовсе не свиреп),
 Когда тянулся в шапке я за хлебом
 Или небрежно резал черный хлеб.
 Крестьянский труд
 Благославлен от века,
 И понял я, когда умом окреп:
 Из всех святынь, достойных человека,
 Самым святым
 Всегда пребудет хлеб.
 Народ мой выстоял
 В аду кровавых схваток,
 В огне не надломился, не ослеп,
 Хотя, встречая недругов проклятых,
 Сжигал в полях
 Политый потом хлеб.
 А ныне — торты, булочки, закуски
 Забыть о черных
 Караваях мне б,
 Но что светлее есть на белом свете,
 Чем русский
 Деревенский черный хлеб!

В. Алтухов.

ДОЯРКА

Она спешит на скотный двор,
 Как из гостей домой.
 А ветер дует ей в упор,
 Порывистый и злой.
 Она помедлит у ворот,
 Нахмурилась чутько бровь:
 Покоем душу обоймет
 Дыхание коров.
 Накормит их и напоит
 И досыта и в срок,
 И с каждою поговорит,
 Поглядит теплый бок.
 Они ее благодарят
 Обильным молоком,
 Лизнуть ей в щеку поровят
 Шершавым языком.
 Она со смехом ответит
 Коровий поцелуй,
 Лицо платочком оботрет
 И скажет: «не балуй!»

С. Воскресенский.
 «Сельская новь».

Тезки космонавтов пошли в школу

ГУРЬЕВ. Семь лет назад в семье работников треста «Казнефтегеофизика» Александра Евстигнеевича и Александры Афанасьевны Ревновых родились три близнеца. Мальчинов назвали Юрием, Германом и Джоном (в честь космонавтов Юрия Гагарина, Германа Титова и их американского коллеги Джона Гленна). Снимок трех малышей обошел всю мировую прессу. Тезки космонавтов подросли и пошли в этом году в школу.

НА СНИМКЕ: учительница Галина Васильевна Манарова с первоклассниками (слева направо) — Германом, Джоном и Юрием.



—Ты у меня смотри!

Достучаешься! — отчитывал председатель райисполкома Стульчиков председателя артели «Рассвет» Пряничкина. — Что там у вас в колхозе творится? Потихоньку пробиваемся в отстающие?

— Борис Константинович, — с обидой возразил Пряничкин, — ведь понять надо, почему так получается?

— Вот именно, понять невозможно! Учим вас, учим, а все, как о стене горох. Прошлый год три инструктивных совещания провели, больше тысячи всяких директив спустили, где все, как в таблице умножения, расписано. И все насмарку.

— Ладно, езжай, работай, — сдался Стульчиков. — Нет, погоди. Завтра у нас теоретическая конференция. Твое присутствие обязательно... То есть это почему не можешь? Никаких отговорок! Председатели передовых колхозов поделятся опытом. Слушай и мотай на ус.

На следующий день в районном Доме культуры началась теоретическая конференция. Открыл ее сам Стульчиков.

После яркого вступительного слова о значении проводимого мероприятия Стульчиков торжественно провозгласил:

— Слово предоставляется председателю колхоза «Светлый путь»,

СЕКРЕТ

ЮМОР

всеми уважаемому товарищу Ма... Стульчиков быстро заглянул в список и уверенно закончил: — Бабочкину!

Невыразный на вид человек, в роговых очках, с пухлой папкой под мышкой, деловито поднялся на трибуну.

— Давай, Бабочкин, — подбодрил председатель райисполкома, — расскажи, как колхоз поднял.

— Простите, я не Бабочкин. Мамочкин я. — Я и говорю Ба... Мамочкин, — неуверенно поправился Стульчиков и поспешно добавил: — Начинай, Мамочкин. Выкладывай, председатель, секрет, как руководишь хозяйством.

— Рассказать, конечно, можно, — с готовностью отозвался Мамочкин, — только председатель у нас Бабочкин.

Стульчиков окончательно растерялся.

— Правление меня уполномочило, — просто душно пояснил Мамочкин. — Говорят: «Пострадай, Николай Ефимович, за общество. Счетных работников несколько у нас, а председатель один. Без него в колхозе, как без рук». Ну, я и согласился для пользы дела. А так бы — ни за что.

В президиуме наступило замешательство.

Счетовод между тем разговорился:

— Уж и супруга моя, на что женщина терпе-

ливая, ворчать стала.

В зале весело смеялись. — Ну, хватит, — оборвал Стульчиков. — С Бабочкиным твоим я особо поговорю. А ты, Мамочкин, вот что: если сможешь рассказать, как колхоз поднял, рассказывай.

— Я и говорю: сначала нелегко было. Каждый день то в район, то обратно. Да спасибо Бабочкину, и а до умил. «А зачем, — говорит, — тебе, Ефимыч, обратно. Сними в райцентре

комнатушку, живи там постоянно. Будешь чрезвычайным послом нашего колхоза при совещаниях».

— Вот вам и весь секрет. В разделении труда все дело: я, значит, по совещаниям, а председатель — тот теперь больше по хозяйству... И пошел колхоз в гору.

В зале долго не смолкали аплодисменты. Не аплодировал только Стульчиков.

В. Фролов.

«Сельская новь» № 7.

КРАЙ РОДНОЙ



Фотоэтиюд М. АЛЕКСЕЕВА.

НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

11. СУББОТА
 Показывает Москва с 14.30 до 21.30
 14.30 — Новости.
 14.45 — Передача для школьников.
 15.15 — «По ленинским местам».
 15.45 — «Эстафета новостей».
 16.30 — Камерные вечера.
 17.45 — Новости.
 18.00 — Телевизионный народный университет.

19.30 — «В эфире — «Молодость»».
 20.30 — Телеспектакль.
 21.15 — Новости.
 Показывает Улан-Удэ:
 21.30 — Информационная программа «Неделя».
 22.30 — Концерт для тружеников села.
 Показывает Москва:
 23.00 — «к III Всесоюзному съезду колхозников».

24.00 — «КВН-69» — кубок чемпионов КВН.
12. ВОСКРЕСЕНЬЕ
 ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
 Показывает Москва с 14.30 до 21.30
 14.30 — Новости.
 14.45 — Передача для школьников.
 15.15 — Телеспектакль.

16.50 — Телеочерк.
 17.20 — «КВН-69» — кубок чемпионов КВН.
 19.20 — Музыкальная программа.
 20.20 — «Клуб путешественников».
 21.20 — Новости.
 Показывает Улан-Удэ:
 21.30 — Художественный фильм Польского ТВ «Честь, Капитан!»

ПРИМЕЧАНИЕ: О возможных изменениях в программе вам сообщат дикторы радио, телевидения и республиканские газеты.

Зам. редактора Р. БЕРЕСТЕНЕВ.